

泉州市鲤城区城市管理和综合执法局文件

泉鲤城管〔2025〕11号

泉州市鲤城区城市管理和综合执法局 关于印发2024年工作总结及 2025年工作计划的通知

局各股室、下属单位：

现将《鲤城区城市管理和综合执法局2024年工作总结及2025年工作计划》印发你们，请认真抓好贯彻落实。

泉州市鲤城区城市管理和综合执法局

2025年1月20日

（此件主动公开）



泉州市鲤城区城市管理和综合执法局 2024 年工作总结及 2025 年工作计划

2024 年以来，在区委、区政府的坚强领导下，在市城管局、市交通运输局的悉心指导下，鲤城区城市管理和综合执法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神和习近平总书记考察福建重要讲话精神，坚持把城市精细化管理作为实现城市治理现代化的重要抓手，全面推进主题教育、项目建设、环境整治、市容提升等各项重点工作，一批夯基础、补短板的项目落地建成，一批解民忧、惠民生的实事办成办好，一批管长远、固根本的制度得以建立，城市管理和综合执法工作呈现稳中向好、稳中提质的良好态势。

一、2024 年工作总结

（一）聚焦“项目”攻坚突破，城市基础设施功能不断强化

鲤城区城市管理和综合执法局始终践行人民城市理念，一体化推进城市更新行动，加强市政基础设施改造提升，进一步提升城市载体功能。

1.交通节点改造“提速”。全力推进金鲤大桥项目建设，现已完成方案编制。扎实推进江南新区交通节点改造，优化提升新天城市广场、江南大街、池峰路等重要道路节点 8 处，硬化泉州大桥楼道下路面，全力保障人民群众出行。持续推进城市桥梁维护整治，完成江南新区 95 座城市桥梁检测，修复 2 处城市桥梁，

笋江大桥、三王宫桥、五星桥整治修复工程紧锣密鼓施工中。

2.水体污染防治“提标”。持续提升生活污水处理质效，策划生成2024年污水提质增效项目44个，现完工22个、在建18个、前期4个。**一是加强管网排查整治。**依托江南片区排水管网普查成果，组织实施5条主干道管网病害修复、30条主次干道修复及江南新区63条背街小巷管网修复等3个项目，累计修复污水管网病害点位7772个（占比52%）。**二是推进内河整治提升。**139个内河排口完成溯源修复，系统治理八卦沟、下店排洪沟、锦坑沟支流、乌石沟4条水体黑臭问题，运用卫星遥感、水质监测等方式开展跟踪监管，确保“长制久清”。**三是提升收集处理能力。**江南水质净化中心项目开工建设，同步建设尾水排放管道，提升厂区中水回用能力，新建改造污水管网21.096公里，启动江南新区2#、3#污水泵站扩建工程。**四是深耕排水许可办理。**重点排水户排水许可证办理率100%，圆满完成年度目标任务。

3.园林绿化管理“提质”。深化“绿满泉城”专项行动，新建文化主题公园1处、口袋公园10处、立体绿化10处，公园绿地5公顷，推动江滨南岸体育及配套工程一期项目进场施工，不断解锁城区绿化“密码”。开展古树名木普查建档工作，实行“一树一档”精准管理，搭建古树名木智慧系统，实施“线上+线下”动态监管。构建城市绿化“一张图”，加强绿化精细化管养和常态化考评，全面排查处置园林绿化安全隐患，累计排查长

势较高、胸径 20cm 以上的树木 1614 株，对存在安全隐患的树木进行修剪、清理、加固，筑牢城区园林绿化基底。

4.环境卫生治理“提效”。抓实环卫一体化工作，城区主次干道保洁机械化作业覆盖率达 90%以上，作业效率和清扫质量显著提升，考评成绩长期位居中心市区前列。完善环卫基础设施，建成投用江南片区大型垃圾转运站，配备环卫车辆 233 辆，规划作业路线 55 条，生活垃圾处理率保持 100%。实施公厕扩量提质立行立改行动，新建改建公厕 8 座，改造提升公厕 20 座，增配智能环保公厕 13 座，“一厕一景”更新完善一批公厕基础设施，古城公厕管养经费从 3.5 万元/座/年提升至 5 万元/座/年，促进公厕精细化管理工作落实落地。扎实推进垃圾分类工作，再生资源体系建设项目现已完成方案设计和可研工作，创成市级生活垃圾示范点位 43 个，81 个物业小区垃圾分类实现“五有标准”，全区厨余垃圾收运量已近 40 吨/天，聘请第三方考评机构开展垃圾分类检查考核工作，健全垃圾分类常态化执法检查机制，曝光违法典型行为，加强警示教育作用。

（二）聚焦“精细”靶向整治，人居环境内涵品质稳步提升

扎实开展市容秩序提升行动，以专项整治“小切口”推动城市面貌“大改观”，切实解决市民反应强烈的急难愁盼问题，大力提升宜居城市环境品质。

1.市容市貌秩序严整治。充分发挥“综合执法+文明创建”融合机制，常态化开展指挥调度、问题晾晒和考评通报，强力推

进市容市貌秩序整治行动。聚焦重点节日节点和重要路段，通过延时巡查、错时巡查、节点值守等方式，以“一劝导二警告三处罚”渐进式柔性执法为主，对流动摊点、占道经营、“责任区三包”、生活噪声污染等轻微违法行为予以引导及规范，依法处置“屡劝屡犯”的问题商户。今年以来，累计查处流动摊点 47445 件，违规占道 15647 件，市容秩序 12466 件，牛皮癣 3683 件，环境卫生 29015 件，停车秩序 10269 件，整治户外广告 3378 件。

2.违法建设房屋强管控。依照“管源头、控增量、减存量”工作目标，对违法建设严管严控，累计拆除违法建设 70 宗 6753 平方米。**一是严控新增违建。**采取网格队伍巡查、卫星影像航拍采集、重点区域监控打卡、在建工地滚动监管等方式，优化全方位立体巡查管控，落实日巡查日报告制度，确保新增两违快查快处，累计拆除新增违建 47 宗 3485 平方米。**二是化解历史违建。**结合房屋安全隐患排查整治、住宿载体涉违法建设审查和“第五立面”整治等工作，推动历史存量违建治理，累计拆除历史违建 23 宗 3268 平方米。**三是健全治违机制。**修订出台违法建设执法检查监管、处置流程规范、拆后监管、滚动管理等 4 项治违制度，落实治违经费以奖代补、绩效奖罚工作，结合大型拆违、民宿违建整治、物业管理提升等开展治违宣传，发动群众支持、参与治违工作，推动治违工作常态化、长效化管理。

3.餐饮油烟治理抓源头。抓紧抓实餐饮油烟“点题整治”工作，组建工作专班，制定工作方案，全面摸排餐饮店油烟污染防

治落实情况，逐一登记造册，建立摸底台账，采取边查边整、常态巡查、倒查回访、打卡监管、联合执法等措施抓好问题整改落实，累计摸排餐饮店 1944 家，依法处罚涉餐饮油烟方面案件 38 宗。出台《鲤城区餐饮油烟污染防治事前告知制度》、《鲤城区餐饮油烟污染防治巡查制度》、《鲤城区餐饮油烟污染防治执法联动制度》、《餐饮油烟污染投诉件办理制度》4 项制度，探索长效管理。通过媒体刊发宣传报道 53 篇，累计发放各类宣传资料 6800 余份，公布正反典型案例 7 批 19 起，引导餐饮用户文明经营，推动形成油烟污染同防共治的良好氛围。

4.渣土运输监管重实效。秉持精细化、规范化、长效化管理理念，持续抓好建筑渣土运输管理。一是**加强源头管控**。落实在建工地渣土运输首告提醒制度，审批在建项目渣土运输线路牌 31 块，提高对在建工地的执法检查密度，扎实推进“一不准进，三不准出”管理规定。二是**抓好联查联控**。会同交警、交通执法等部门组织开展执法检查行动，通过“技术防控+监管执法+督导检查”有机结合的方式，加大渣土运输违法违规行为查处力度，今年来，累计查处违法违规渣土车 214 部，罚款 19.9 万元。三是**强化运输监管**。综合运用车辆外观核验检查、车辆盲区动态演练、平台动态监管预警、组织安全学习教育等多种手段，推动渣土运输领域标准化提升建设，进一步强化风险防控和隐患治理，不断夯实运输企业主体责任。

5.停车综合管理促规范。全区范围内共有备案停车场 408 个，

停车泊位 23449 个，会同区自然资源局、住建局等部门开展季度联合执法巡查，重点检查停车场手续证照是否健全、收费是否合规、管理服务制度是否完善、车位设置划线是否规范、消防措施是否落实等内容，规范停车秩序管理。秉持“能开尽开”原则，全面摸排政府机关、学校、企事业单位停车资源，筛选节假日期间可对外开放的停车场所 48 处、停车泊位 2533 个，新增错时共享停车场 1 处、停车泊位 10 个，盘活既有停车资源潜力。停车综合管理信息服务平台投入运行，推动交通出行及停车指引纳入“一机游泉州”平台功能，停车接驳效率得到提升。

6.积极回应诉求办实事。以数字城管平台案件办理、信访案件回复、人大建议政协提案办理为抓手，对城市管理市容环境突出问题进行深入治理，用实际行动提升人民群众的满意度。数字城管平台受理处置城管类问题 66528 件，问题处置率达 98.73%。规范优化信访办理流程，精准分类投诉类别，及时转办跟踪回复，做到“事事有回音，件件有着落”，按时办结各类信访案件 2145 件。自觉接受人大法律监督、政协民主监督，办理人大代表建议 27 件、政协委员提案 36 件，办结率 100%。

（三）聚焦“安全”精准发力，城市运行保障能力显著增强

牢固树立安全发展理念，强化责任落实，强化问题导向，强化源头预防，全面提升城市管理安全生产工作水平。

1.推动城镇燃气安全“全方位”监管。一是深化思想认识，全力抓好风险防控。充分运用进社区宣传、应急演练、媒体通报

等方式，开展燃气安全使用常识宣传，落实有奖举报案例 3 起，全力拉紧安全生产防线。**二是紧盯违法行为，严管严罚出实效。**坚持以案促改，以案促治，严肃查处燃气企业、供应站点和施工项目违法违规行为，立案查处 55 宗，处罚 45.83 万元，闭环整改安全隐患 688 处。深入开展提升供气服务质效整治，建立推行入户安检“六查”机制等便民服务制度，推动燃气场站落实主体责任。**三是聚焦设施管线，动态整治安全隐患。**金源液化气公司完成老旧设备更新及场站改造升级，检验评估 16 个 2010 年前通气的小区“带病运行”低压燃气管道，推动居住小区老旧燃气管道更新改造 1.37 公里，启动西街“气改电”工作，为商户争取财政资金补贴 40 万元。

2.推动市政设施安全“全流程”监管。严格落实市政设施管理责任，对辖区内道路路面、照明设施、排水管网等进行精细维护，全面提升辖区内市政设施品质，全年共计完成路灯维修 560 余盏、电缆维修 1800 米、路灯节能改造 113 盏；井盖及雨水篦更换 400 余座、防坠网加装 330 余处，破损路面修复 5500 平方米；排水管道疏通 13 余公里、雨水箐子清理 1800 余座。积极开展防洪排涝应急队伍和应急物资储备管理，结合汛期对易造成内涝的积水隐患与巡查发现的积水点位进行调查处置，累计整治仙岩路等 3 处积水点位，扎实做好台风暴雨极端天气应对处置工作。

3.推动户外广告招牌“全链条”监管。一是综合治理，消除

存量。人力摸底调查和无人机智能巡查相结合，对城区户外广告进行摸排，做到一街（路）一册，一店（单位）一档，集中力量整治堵塞消防逃生通道的户外广告和招牌设施，督促整改拆除遮挡既有消防通道的窗户广告 83 处。**二是严控新增，巩固成效。**加强日常巡查监管，委托第三方单位定期采集对比重点街区户外广告变动情况，发现新增户外广告招牌第一时间告知业主设置规范标准，引导其向城市户外广告行政主管部门提出申请，今年累计审批一层店面招牌 276 块。**三是宣传并行，提升认识。**结合典型案例宣传、执法宣传进社区等活动载体，开展户外广告规范设置及安全隐患宣传，累计发放各类宣传材料 9500 余份。

4.推动有限空间作业“全周期”监管。制定出台有限空间作业安全隐患排查整治工作方案，督促各单位建立辖区内市政管网设施有限空间作业单位和项目“双台账”，规范安全管理。全面开展有限空间专项督导检查，现场指导有限空间安全作业的标准流程与注意事项，累计现场督导检查 31 次，发出提醒函 5 份、安全监管通知 6 份，开具责令整改通知书 3 份。组织开展从业人员常态化培训，严格落实岗前培训、定期轮训制度，累计开展培训教育和应急演练活动 5 次。

（四）聚焦“党建”引领赋能，干事创业精神风貌持续优化

充分发挥党建靶向领航作用，以固本强基为重点，与时俱进指导城市管理和综合执法工作，提升城市管理和综合执法水平。

1.党的建设呈现新成效。扎实开展党纪学习教育，严格落实

“第一议题”制度，推动党员理论学习常态化，严格落实民主生活会、组织生活会、领导干部双重组织生活等制度，不断激发党员队伍创造力、凝聚力、战斗力。持续抓牢抓实意识形态工作，严格落实主体责任“一岗双责”，加强对意识形态阵地的建设和管理，积极稳妥做好城管领域热点敏感问题舆情处置，网络舆情做到平稳可控。

2.作风建设呈现新气象。结合深化行政执法体制改革，组织全区近300名城市管理和街道综合执法人员开展年度队伍集训活动，从“思想关”“能力关”“纪律关”入手，淬炼提升政治品质、履职本领、坚韧意志。高标准迎接区委巡察，对反馈问题全盘接收、立行立改，举一反三、建章立制，组织开展工程建设招标投标领域腐败整治、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等专项行动，通过全面排查、深入自纠、督查检查等方式，持之以恒落实中央八项规定及实施细则精神，推进城市管理系统作风建设稳扎稳打。

3.执法效能呈现新提升。强化法治培训，全年组织开展餐饮油烟污染整治、渣土运输安全、“闽执法”平台运用等各类法治培训40场次，累计参训1500余人次。制定行政处罚裁量细化标准，区分15大类362项行政处罚事项，坚持对所有行政处罚案件进行法制审核，主要对案件办理的事实、证据、程序、法律适用、裁量运用等进行审核，全年共办理案件68起，处罚金额208.29万元。通过编印赋权所涉法律法规汇编、统一裁量标准、组织业

务培训、理顺罚没款收缴渠道等“四大措施”，全面提升街道承接赋权事项执法水平。

二、存在问题

一年来，城市管理工作虽然取得了一定成效，但对照上级要求和群众期盼还有一定距离，主要表现在：**一是设施短板有待补齐。**排水管网历史欠账较多，园林绿化栽植标准不高，环卫设施补给力度不够等，市政基础设施整体功能还需完善。**二是精细管理有待提升。**占道经营、流动摊点、餐饮油烟等影响城市文明形象的问题容易反弹回潮。**三是队伍建设有待加强。**城市管理在编人员有70人，工勤人员占比48.5%，本科以下学历人员占比22.8%，人员素质参差，技能水平不高，在一定程度上制约着高素质专业化城市管理队伍建设工作。

三、2025年工作计划

2025年，鲤城区城市管理和综合执法局将紧紧围绕习近平总书记考察福建时的讲话精神，深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，认真践行落实“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，用足“绣花功夫”，加强城市基础设施建设，加深市容环境秩序管理，加大城市管理体制创新，进一步建设“宜居韧性智慧”城市，推动城市治理现代化实现新提升。

（一）坚持抓项目促发展，提升城市功能品质

深化“聚城畅通”行动，开工金鲤大桥跨江通道项目，优化提升江南片区道路交通节点，整治修复笋江大桥、三王官桥、五

星桥3座桥梁，提升交通路网通达深度。深化污水处理提质增效三年行动，持续推进排水管网外水排查和排水设施精细管理，滚动推进水环境提质增效项目包6个，全面推进98条道路排水管网修复，力争建成江南水质净化中心、2号和3号污水提升泵站扩容工程，提升污水处理综合能力。深化“绿满泉城”行动，利用闲置地块、裸露土地、道路转角等土地，新建立体绿化5处、口袋公园3个，加快江滨南岸体育及配套工程项目建设，提升城区绿化建设水平。深化公厕扩量提质行动，推进古城54座二类公厕管养提升，改造改建江南新区公厕10座，引入公厕智能化管理系统，提升市民如厕体验。深化“点—站—中心”三级规范收运体系建设，建成再生资源分拣处理中心，促进资源循环利用。

（二）坚持补短板惠民生，提升群众幸福指数

推进环卫和绿化实现一体融合管养，加强对刺桐鲤市政的管理和考核，深刻分析存在问题，深入推进建章立制，特别是要针对江南新区薄弱区域进一步健全管理机制，全面提升环境卫生管理水平。推动垃圾分类融入基层治理，建立居民委员会、业主委员会、物业服务单位、志愿者（党员）、居民“五位一体”联动机制，深入打造一批垃圾分类示范精品小区，深化规范收集、运输、处理环节监管，全力推动垃圾分类走深走实。围绕全国文明城市和国家卫生长效机制建设，坚持集中整治和长效管理相结合，深入开展占道经营、“责任区三包”、渣土运输“滴洒漏”、噪声扰民、餐饮油烟污染等焦点难题专项治理，持续推进停车规范化、

便利化管理，打破工作惯性和思维惯性，以人为本，柔性治理。持续推进“两违”综合治理，严控违法建设增量，结合安全隐患排查整治、住宿类载体涉违建审查等工作推进历史“两违”分类整治，积极引导群众依法依规建房，维护城市规划秩序。

（三）坚持防风险保稳定，提升行业安全水平

巩固深化安全生产治本攻坚三年行动成果，以“时时放心不下”的责任感，守护市民从“头顶的安全”到“脚底的安全。”

一是维护城镇燃气安全。推进城镇燃气领域安全隐患整治，稳步推进美食街、西街“瓶改管”“气改电”工作，重点针对“生产、经营、充装、配送、使用”5个环节以及“问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题管网、问题用气环节”等风险隐患进行摸排整治，扎实整治瓶装液化石油气“黑气点”违法违规行为。

二是维护有限空间作业安全。全面细致梳理在建项目有限空间作业点位，督促指导建立市政管网设施有限空间作业单位和作业项目“双台账”，加强风险辨别管理，强化安全生产管理。持续开展从业人员的专项培训和应急演练，提高从业人员对有限空间的风险意识和防范能力。

三是维护市政设施安全。开展隐居桥等71座城市桥梁检测，统筹抓好市政路面、照明设施、排水管网、井盖护栏、园林绿化等市政设施的安全监管，加强防汛应急管理体系和能力建设，切实做好城市安全运行工作。

四是维护户外广告安全。重点排查楼顶、墙面和沿街门店等各类广告招牌设施，及时消除存在安全隐患的户外广告，尤其是阻挡逃生通道的户外广

告。

（四）坚持固根本强基础，提升城市治理效能

坚持把党的政治建设摆在首位，严格落实“第一议题”制度，深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，提高运用党的创新理论指导实践、解决问题、推动工作的能力水平。持续提升基层党组织建设标准化水平，严格执行“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、主题党日等党支部基本组织生活制度，促进党支部标准化、规范化建设。聚焦“盯责任、盯作风、盯纪律”建设目标，全面加强综合执法队伍建设，进一步深化街道综合执法改革，全面推进建立街道履行职责事项清单工作，形成事权清晰、责能相适、履职顺畅、保障有力的街道权责体系。